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KOKKUVÕTE 
 

Uuringukeskuse Faktum veebruari esimesel poolel läbi viidud riigikaitse 

teemalisest uuringust selgusid alljärgnevad põhitulemused:  

1. Kaitsevägi kuulub kõige usaldusväärsemate riiklike institutsioonide 

hulka, olles eestlaste usaldushinnangutes koos piirivalvega 

presidendi järel teisel-kolmandal kohal. Ka Kaitseliidu usaldusväärsus 

on jäänud püsima eelmisel sügisel saavutatud küllaltki kõrgele 

tasemele. 

2. Avalikkuse toetus NATOga liitumisele on pärast NATOlt liitumiskutse 

saamist veelgi kasvanud. Kindlasti või pigem pooldab Eesti NATOga 

liitumist 63 protsenti küsitletutest, liitumisele on kindlasti või pigem 

vastu 28 protsenti. Eesti Vabariigi kodanike seas on NATOga liitumise 

toetajate osakaal tõusnud 67 protsendile. Eestlastest toetab liitumist 

73%, mitte-eestlastest 39%. 

3. Reaalne edu Eesti NATOga liitumise protsessis on oluliselt 

suurendanud vastajate enesehinnangut oma informeerituse 

tasemele. Ligi pooled küsitletutest hindavad oma informeeritust väga 

heaks või pigem heaks. Seega tunneb ennast oktoobriga võrreldes 

paremini informeerituna tervelt 17 protsenti küsitletutest. 

4. Seda, et mõni välisriik võiks võtta Eesti suhtes ette sõjalise 

agressiooni, peetakse enamiku vastajate poolt ebatõenäoliseks – 

seda peab väga või küllaltki tõenäoliseks vaid 13 protsenti 

küsitletutest. Seevastu mujal maailmas valitsevat olukorda peetakse 

küllaltki plahvatusohtlikuks - sõjaliste konfliktide ohu suurenemist 

maailmas peavad lähiaastatel tõenäoliseks pooled vastanutest. 

5. Kaheks kõige olulisemaks Eesti julgeoleku tagatiseks peetakse 

kuulumist NATOsse (46%) ning koostööd ja heanaaberlikke suhteid 

Venemaaga (43%). 

Olulisuselt kolmandale kohale pretendeerivaid julgeolekutegureid on 

kolm: tihedate majandussidemete loomine erinevate maailma 

riikidega (35%), kuulumine Euroopa Liitu (35%) ja Balti riikide 

kaitsealane koostöö (33%). 
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6.  Sõjalise vastupanu osutamist võimalikule kallalekippujale peab 

vajalikuks 69 protsenti küsitletutest. Eesti kaitsmise vajadust 

tunnistavad võrdselt nii eestlased kui ka mitte-eestlased, sõltumata 

viimaste kodakondsusest 

Kui Eestile tungitaks kallale, oleks valmis kaitsetegevuses kindlasti 

või tõenäoliselt kaasa lööma 70% protsenti küsitletutest. Eestlaste ja 

muulastest kodanike kaitsetahtes erinevust pole – kindlasti või 

tõenäoliselt on valmis riigikaitses osalema vastavalt 73% ja 71% 

küsitletutest. Mitte-kodanikest on kaitsetegevuseks valmis 63%. 

7. Enamik küsitletutest (60%) leiab, et Eestis tuleks ka tulevikus jääda 

üldise sõjaväekohustuse juurde. 29% küsitletute arvates võiks aga 

Eesti võtta suuna kutselise sõjaväe loomisele. 

Kui eestlased pooldavad ülekaalukalt üldist sõjaväekohustust, siis 

mitte-eestlaste seas on üldise sõjaväekohustuse ja kutselise sõjaväe 

pooldajaid võrdselt. 

8. Avalikkuse seisukohad kaitsekulutuste küsimuses ei ole võrreldes 

sügisega muutnud – kolmandik vastanutest peab vajalikuks 

kaitsekulutusi tõsta, 45 protsenti leiab, et kulutused tuleks hoida 

praegusel tasemel ja 15 protsenti sooviks kaitsekulutuste 

vähendamist. 

9. Eesti osalemist NATO sõjalistes operatsioonides erinevates maailma 

pingekolletes toetavad pooled küsitletutest.  

Teistsugune on vastanute suhtumine sõjaliste operatsioonide 

alustamisse Iraagi vastu. USA võimalikku Iraagi vastast rünnakut 

toetab vaid 11 protsenti, selle vastu on neli viiendikku küsitletutest. 

Isegi kui siduda Iraagi ründamine ÜRO Julgeolekunõukogu pooldava 

resolutsiooniga, jäävad pooled küsitletutest kindlaks Iraagi 

ründamise vastasele positsioonile. 37 protsenti soostuks Iraagi 

ründamisega juhul, kui ÜRO vastava resolutsiooni heaks kiidaks ning 

vaid viis protsenti kiidab Iraagi ründamise heaks ka ilma ÜRO 

toetuseta. 
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Mil määral Te usaldate järgmisi institutsioone?

n = 1002

Veebruar 2003 Kaitseministeerium
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Kaitseväe usaldusväärsus
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Kaitseliidu usaldusväärsus
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Suhtumine NATO-ga liitumisse
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Suhtumine NATO-ga liitumisse
eesti kodanikud

n = 830
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Kas Te olete NATOga liitumise
protsessist informeeritud...
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Eesti julgeolekugarantiid
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Kui Eestit peaks ründama mõni riik, 
kas Eesti peaks osutama vastupanu?
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Kas oleksite valmis oma võimete ja oskuste kohaselt
osalema kaitsetegevuses

n = 1002
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Kas oleksite valmis oma võimete ja oskuste kohaselt
osalema kaitsetegevuses
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Kas Eestis peaks säilima üldine sõjaväekohustus või
tuleks üle minna kutselisele sõjaväele
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Seisukoht kaitsevõime tagamiseks tehtavate 
kulutuste kohta

n = 1002
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Kas Eesti peaks vastavalt oma võimalustele osalema
NATO sõjalistes operatsioonides maailma pingekolletes
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